



江西省南昌市某小区内遍地是鞭炮碎屑 (1月31日摄)。(新华社发)

“年味儿”PK雾霾

——多地除夕夜PM2.5数值变化再掀爆竹禁与放之争

核心提示

燃放烟花爆竹是“年味儿”的标志之一，所产生的烟尘却推高PM2.5数值。除夕夜，北京为轻度至中度污染，上海PM2.5小时浓度最高值为290微克/立方米，广州中度以上污染，长沙全市9个空气质量监测点全部为重度以上污染。

·编者·

环保与民俗的纠结，在今年春节演变得更加尖锐。

全国销售燃放明显减少，局地除夕夜空气质量好于往年

早在年前，多地爆竹市场就呈现走弱趋势。事实证明，的确有些地方的燃放大大减少，空气质量好于往年。

截至除夕当天，北京市马年春节共销售烟花爆竹12.6万余箱，比去年同期的26万箱下降了52%。

北京市环保监测中心数据显示，30日18时至初一零时，PM2.5平均浓度为140-160微克/立方米之间，为轻度至中度污染水平，低于去年。

上海的情况与北京相似。上海绿化和市容管理局消息称，2014年除夕之夜，上海市清扫烟花爆竹垃圾约600吨。而在2013年同期，这一数字为700吨。

上海市环境保护局数据显示，农历正月初一1时上海市PM2.5小时

浓度达到最高值，为290微克/立方米，但比去年同期低45%。

雾霾与民俗的矛盾变得更加尖锐

广州市环保局空气质量实时监测数据显示，初一早8时，广州空气质量指数(AQI)达到245，是重度污染水平。截止至31日10时，广州空气质量普遍出现污染，31个监测点中20个测得空气中度污染，5处轻度污染。

在我国花炮主产地的长沙，连日来持续的严重雾霾并没有影响市民燃放烟花爆竹的热情。除夕夜到初一，长沙依然上演了火树银花不夜天的场景。

截至1月30日，长沙全市9个空气质量监测点全部为重度以上污染，其中首要污染物就是PM2.5。

政府应重视引导，民众要加强自觉

一边是传统民俗，一边是PM2.5频频袭扰，围绕春节燃放烟花爆竹的争

议实际上是当前社会现实的体现：重大节日燃放烟花爆竹是我国传统，但解决环境问题也是迫在眉睫。

28日，上海市统计局公布“2014年上海市民燃放烟花爆竹意愿调查报告”，在1000多名调查对象中，85.6%的受访市民表示今年春节不购买烟花爆竹，81.1%市民赞成全年禁止燃放烟花爆竹。

老百姓对于燃放鞭炮的不同意见，增加了治理难度。华中师范大学教授陈建宪认为，对大多数中国人来说，放鞭炮是春节习俗中最容易被记忆的一项，但对于大中城市而言，这一习俗的保留受限制越来越多。随着城市发展、环境变化，旧民俗难以维系，但人们依然对这些旧民俗保持着很高需求的现实情况下，就需要形成符合时代特征的“新民俗”来填补，如果只是一味地取消、禁止，也不符合社会发展需要。

专家认为，目前人们对燃放烟花爆竹的习俗仍有很高的需求，一味地限制、禁止不切实际。不过，随着城市发展、环境变化，这些传统民俗也需要与时俱进，用更丰富的民俗文化来营造过年氛围。(新华社北京1月31日电)

腾冲发生枪击案

致6死3伤，警方悬赏20万元缉凶

新华社昆明1月31日电 (记者伍晓阳) 云南省腾冲县政府新闻办31日发布消息，30日下午，腾冲县猴桥镇管口村发生一起故意杀人案件，犯罪嫌疑人邵宗其用疑似半自动步枪击中9人，目前导致6人死亡、3人受伤。当地警方发出协查通报，悬赏20万元缉拿犯罪嫌疑人。

据警方协查通报描述，嫌疑人邵宗其，男，1976年2月16日出生，家住腾冲县猴桥镇管口村小灰山社1号。邵宗其身高175厘米，案发时身穿一套黑色西装，内着白色黑条纹衬衫，脚穿黑色皮鞋，留中长发，身材中等偏瘦，持有一支疑似半自动步枪，案发后驾驶一辆绿色吉普车(车牌云MH3958，但该车有可能不挂牌)往小灰山方向逃离。对提供线索抓获犯罪嫌疑人或直接抓获犯罪嫌疑人的，腾冲县公安局奖励20万元人民币。

目前，警方正在全力追捕嫌疑人，当地政府正在开展相关善后工作。

新华社昆明1月31日电 (记者伍晓阳) 据云南省政府办公厅消息，30日发生的腾冲枪击案受害者身份已确认，涉及两家人，与警方锁定的嫌疑人住在同村。云南省省长李纪恒作出批示，要求全力抓捕犯罪嫌疑人归案。另据腾冲县政府新闻办通报，嫌疑人作案动机可能是报复与其妻子有染的同村村民。

据了解，此案受害者是两家人，遇难者分别为邵宗平及其妻子、长子、次子和邵宗华的父亲及妻子，受伤者分别为邵宗华及其长子、长女。

据腾冲县政府新闻办通报，经公安机关初步侦查：犯罪嫌疑人邵宗其发现妻子与被害人邵宗平、邵宗华等有不正当男女关系后，心理失衡，对邵宗平、邵宗华两户实施了故意杀人报复行为。

甘肃连发森林火灾



1月30日，森林武警官兵正在全力扑救甘肃省张掖市山丹县境内草原火灾。

1月29日至30日，甘肃省内合作、兰州、平凉、张掖等地相继发生9起森林及草原火灾，累计过火面积超过400公顷。截止到31日6时，9起火灾已被全部扑灭，未造成人员伤亡。(新华社发)

讣告

家父郑新生，系宁波捷诚机电设备工程有限公司总经理，不幸于2014年1月31日凌晨病故，享年60岁，兹定于2014年2月2日上午7时45分，在宁波殡仪馆举行遗体告别仪式，特此讣告。

家属泣告
2014年2月1日



1月31日，来自河南、四川等地的演员在上海东方明珠广播电视塔前留影。当日是农历马年初一，人们在上海东方明珠广播电视塔前城市广场留影、看表演欢度佳节。(新华社记者 张明 摄)

马年新喜欢笑多

伊拉克交通部大楼遭到袭击

伊安全部队打死武装人员并成功解救人质

新华社供本报特稿 (冯俊扬) 伊拉克武装人员前日袭击了位于首都巴格达的交通部大楼，挟持楼内工作人员作为人质。经过激烈交火，伊拉克安全部队打死武装人员并成功解救人质。冲突造成包括6名袭击者在内的多人死亡。

此次袭击事件折射出伊拉克安全形势不断恶化，为计划于今年4月底举行的议会选举蒙上了阴影。

“人弹”自杀开路

伊拉克内政部发言人萨阿德·易卜拉欣说，6名武装人员当天袭击了位于巴格达东北部的交通部大楼。

法新社援引一名伊拉克安全部门高级官员的话说，这几名武装人员在袭击时身穿自杀式炸弹背心。他们最初试图引爆一辆装有炸药的汽车开路，但却未能获得成功。

一名武装人员随后在大门口引爆身上的自杀式背心，为其他几名武装人员开路。另一名武装人员在大楼的内门也发动了自杀袭击。

剩余4名武装人员进入大楼后挟持了楼内的工作人员作为人质。在袭击过程中，他们打死了楼内两名保安和

几名工作人员。

人质安全获救

袭击事件发生后，伊拉克安全部队迅速包围了交通部大楼，并与武装人员展开了激烈枪战。4名武装人员试图负隅顽抗，在交火中被打死，几名安全人员和大楼工作人员不幸遇难，此外还有至少8人受伤。

萨阿德·易卜拉欣说，大楼内的工作人员反应非常敏捷。袭击发生后，他们立刻躲到了办公室里，并且将门反锁，减少了人员伤亡。

经过几小时的紧张对峙后，人质危机终于结束。“所有的行动已经结束，现在一切都在我们掌控之下，”易卜拉欣说。

目前还没有任何组织宣称对此次袭击事件负责。路透社报道说，伊拉克政府机构是逊尼派武装人员频繁袭击的目标。

安全形势堪忧

法新社记者阿马尔·卡里姆评论说，此次袭击事件增加了人们对伊拉克安全部队实战能力的担忧。今年4月30日，伊拉克将举行新一届议会选举，这是自2011年底美军撤离后伊拉克举行的首次大选。但是由于安全形势持续恶化，投票的日期可能被推迟。

今年1月以来，伊拉克各地暴力袭击事件频繁发生，造成超过900人遇难，这一数字是去年同期袭击遇难

人数的3倍。

此外，伊拉克武装人员攻占并控制了安巴尔省的两座城市拉马迪和费卢杰。这是2011年底美军撤离伊拉克后反政府武装首次获得对伊拉克城市的公开控制权，在伊拉克民众中引起了恐慌和担忧。

伊拉克总理努里·马利基日前呼吁国际社会向伊拉克提供更多的援助和武器，提高伊安全部队的武器水平和作战

能力。

为此，美国国防部1月27日通知国会，联邦政府计划向伊拉克出售24架“阿帕奇”武装直升机，支持伊拉克建立一支具备近距离空中支援、武装侦察和反坦克能力的“多任务”武装直升机机群。此外，美国还将向伊拉克出售480枚“狱火”导弹和60台导弹发射装置以及其他相关设备、部件和培训等，军售总额约48亿美元。



1月30日，在伊拉克首都巴格达舒阿拉地区的一处汽车爆炸现场，一名男子站在自己受损严重的房屋中。伊拉克警方30日说，首都巴格达当天发生多起恐怖暴力袭击事件，造成至少11人死亡、30人受伤。(新华社/法新)

世界各地迎马年

万象



1月30日晚，在老挝首都万象，一家酒店装饰一新迎接农历马年新年到来。(新华社发)

吉隆坡



1月31日，“财神爷”在马来西亚吉隆坡街头为人们分发春节礼物。(新华社发)

伦敦



1月30日，舞狮队在闪烁红色灯光的英国“伦敦眼”前表演。当晚，英国伦敦泰晤士河畔的“伦敦眼”亮起彩灯，庆祝中国春节的到来。(新华社发)

雅加达



1月31日，在印度尼西亚雅加达，一名男子焚香祈祷迎接农历马年新年。(新华社发)

新加坡



1月31日，在新加坡滨海湾，滇韵彩云南的少数民族演员表演节目。除夕至大年初一，新加坡数万人欢聚滨海湾参加一年一度的“春到河畔”大型迎春系列活动。(新华社发)

神户



1月31日，演员身着戏服在日本神户南京街举行的“春节祭”上表演。当日，为期3天的“春节祭”在拥有120多年历史的神户南京街拉开帷幕。(新华社发)

多伦多



1月30日，在位于加拿大多伦多的佛教会湛山精舍，住持达义法师撞响新年第一声祈福钟声。当晚，湛山精舍举行喜迎中国农历新年祈福敲钟活动。(新华社发)